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Megjelenik mindennap 

korán reggel, 
ünnep és vasárnap után is.

Kolozsvár 1903.

Roham.
Az » Újság< részére irta : Sebess Dénes 

orsz. képviselő.
Budapest, julius 17.

Hála és köszönet Nagyvárad 
város tiszteletre méltó kormány­
pártjának. Eljárásuk, melylyel a 
beszámolni akaró Barabás Bélát 
megakadályozták, egy emminenter 
közjogi funkció teljesítésében, — a 
harcot döntö ütközet elé vitte.

Ez hát a Khuen-Héderváry-párt !
A minden kormányrendszer hű 

követője. A hatalom dicsőítője. A 
klikkek szervezete. Az önző stréber­
had tollongó tömege.

Miféle politikai elv irányítja a 
kormány vezérlő politikusait, arra 
nem kiváncsiak. Hatalmon van-e, 
megvédi-e a közhatalommal vissza­
élőket, szemet huny-e annak önér­
dekből történő kihasználása előtt, 
ad-e rendjelt, vicinálist, vagy pati­
kát ; tele-e választási kasszája, ez 
a kérdés.

A régi, eltemettetnek hitt rend­
szer hulla-kamráiból büzhödt szellő 
tört elő Nagyvárad piacán.

Kételkedik-e valaki abban ez­
után is, hogy a harcot folytatni 
kötelesség. Kötelesség, melylyel vá­
lasztó polgáraink, nemzetünk, ha­
zánk jövőjének tartozunk.

Kossuth Ferenc nagy hazfiasága, 
szent neve mindnyájunk előtt tisz­
teletre méltó. Tapasztalt, bölcs 
intelmeit meghatottsággal hallgattuk. 
Átértettük a nagy tragikumot, hogy 
Kossuth Lajos fia kénytelen óvást 
emelni a harci tűz ellen. Az ő neve 
harci lobogó. Félre kell tenni sze­
rinte e lobogót, mig a békés meg­
oldás lehetséges.

Egy képtelen rendszerbe jut­
tatta a kiegyezés nemzetünket. Az 
alkotmány látszólagos formái közt, 
a parlamentárizmus korlátái mögött 
a legteljesebb abszolutizmus nehe­
zedik életerőnkre. Elsorvaszt min­
den nemzeti törekvést. Megakadá­
lyozni igyekszik e nemzet szabad­
ság vágyát. Megmérgezi a közszel­
lemet. Szolgákat nevel. Lassú, biz­
tos pusztulás felé viszi nemze­
tünket.

Az egész világon mindenütt 
diadallal nyomul előre a nemzeti 
szellem. Körülöttünk pár év alatt 
önálló nemzeti államok alakultak.

TÁBCA.
ó.

A szeme: tenger tiszta tükre, 
A tekintete: szerelem.
Ajka: könnyű csillogó harmat 
Frissen nyilt rózsalevelén.
Szava: édes álomba ringat, 
S mint az estharang oly szelíd;
Imára gondol, aki hallja 
S összekulcsolja kezeit.. .

Bármerre járjak, mindig látom. 
Világos nappal, éj fel en;
Az erdő szent, méla csöndjében 
Halk szellemnyelven szól velem. 
Az elborulás ihletében 
Érzi a lelkem csókjait. . .
— Dalocskáim oh ti tudjátok, 
Hogyan szeretek valakit. . .

Kiss Menyhért.

Fürdői levél Borszékről.
Kedves Szerkesztő Ur !

Hallatlan dolog ilyen csúfságot elkö 
vetni rajtam. Szószegéssel vádolva, a vád­
lottak padjára ültet saját szerkesztőségem. 
Elitéi kihallgatás nélkül s mindezt egy ha­
mis vád alapján. Mert én nem Ígértem 
semmit, legkevésbbé az!, hogy egy már el­
múlt napra ott lesz a mi kedves redak- 
ciónkban Borszékről szóló fürdőlevelem. 
Ezt nem is Ígérhettem, mert lehetetlenséget 
ígérni nem szokás. Már pedig Kolozsvárról 
Borszékre utazni s innen Kolozsvárra le­
velet küldeni egy héten belül fizikai lehe­
tetlenség. És ez a »lehetetlenség« az egyet­
len hibája Borszéknek, — ha ez ugyan hiba.

Szerdán estve indultam el Kolozsvár­

Mi ezeréves alkotmányunk, faji ön­
tudatunk és szívósságunkra szeret­
tünk hivatkozni. íme, mióta a 
Habsburg dinasztia sugara alatt 
egyesültünk, az osztrákokkal két­
ségbeesett harcot kell folytassunk 
nemzeti létünkért, fennmaradásun­
kért, legnagyobb hírnevünkért, nyel­
vünkért.

E kétségbeesett küzdelem, mely 
századok óta foly váltakozó erélyek- 
kel, leköti életerőnket. Körülöttünk 
az önálló gazdasági lét teremtett 
vagyont, boldogságot, megelégedést. 
Mi folytonos fegyverben kénytelenek 
vagyunk gazdasági önállóságunkat 
is áldozatul dobni. Elszegényedés, 
elsorvadás mutatkozik a közgazda­
sági erők egész vonalán.

A harc döntő fordulathoz ért. 
A függetlenségi párt egy­
séges. Egj’séges céljaiban, törek­
véseiben, hazaszeretetében. Egysé­
ges ma a harcmodorban is. A nem­
zeti közvélemény sorakozott mö­
génk. Történelmi pillanatok ezek, 
melyeknek biztató reménye önt lel­
kesedést a harcolók szivébe.

Hideg kék szemekkel, elszánt 
mozdulatlan arccal áll szembe a 
támadásokkal az uj miniszterelnök. 
Beszéde zavaros, ellentmondásokkal 
tele. S mit egyik percben mond, 
azt a következőkben vissza vonja. 
Óvatosan zárkózik el a sürgetések 
elől. Mit akar ez a férfi? Miféle 
kiküldetést kapott ? Mik a céljai ? 
Senki sem tudja.

A megdöbbenés fogja el a szi­
veket, ha arra gondolnak, hogy ez 
a gondosan berendezett automata 

székben 
politi- 

. alaki­

áfcar a kormány-elnöki : 
megmaradni. Hogy ő akar 
kát csinálni. Közszellemet
tani, a nemzetet regenerálni. 

A mire nem volt képes Bánffy
Dezső, Széli Kálmán, nem gr. 
Apponyi és Wekerle, azt ő akarja 
megcsinálni.

Ö az idegen. Ki e nemzet cél­
jait, törekvéseit nem érti, vágyai 
elől elzárkózik. Ki hideg hangon a 
monarchia nagyhatalmi állását em­
legette programbeszédében, de egyet­
len szava nem volt a magyar biro­
dalom érdekei számára.

Hát valóban lehet-e ezzel a 
nemzettel követni minden meg­
alázást ?

ról s csütörtökön reggel már a szászrégeni 
gyorskocsin ültem. Zuhogott a zápor, hideg 
esős idő volt s mégsem bosszankodtam. 
Hosszú egy napig kocsikáztunk a gyorsko­
csinak nevezett kényelmes bárkában, mely­
nek ablakai előtt ff Szentegyház-utcai világ­
panorámához hasonlóan vonultak el a 
szebbnél szebb, szivet, szemet egyáltalán 
gyönyörködtető tájképek. Majd égig nyúló 
fenyőkoszoruzta sziklacsucsokban, majd a 
sziklás medrében tovacsobogó Maros folyó 
mellett elterülő idillikus táj részletekben 
gyönyörködtem igy hát az ut hosszúságát a 
táj szépsége egészen elfeledtette.

Persze mindez még kellemesebben 
lesz élvezhető majd a jövő évben, mikor 
remélhetőleg az uj székely vasutak kiépü­
lése által Borszék a modern civilizáció 
egyik legmodernebb eszközével a vaskocsival 
egy-két óra járásnyira megközelíthető leend.

Estve 7 óra után érkeztem Borszékre, 
a lámpák homályos világa mellett már is 
meglepett az a kedves kép, melyet a Szent- 
Istvániól elnevezett főút mutatott.

Egy hosszú, szép, fákkal szegélyezett 
séta-ut ez, melynek két oldalán gyönyörű 
villák vannak. Minden villa előtt veranda s 
azon a fürdövendégek egész serege élvezi 
az esti friss, és kiválóan egészségesjó feny­
ves levegőt.

A megérkezésem estéjén látott kép 
egy nagy világfürdőre emlékeztetett, mig 
reggel egy Istenáldotta gyönyörű szép vidék 
panorámáján legeltettem csodálkozással és 
élvezettel betelni nem tudó szemeimet.

Itt — szégyenkezve bár — meg kell 
jegyeznem, hogy bár Erdélyben születtem, 
Borszéket csak most látom először s igy az 
első impresszió elragadtatásával látok min­
dent s úgy is számolok be arról, a mit lát­
tam és a mi engem megkapott.

Borszékről tudomány is ismertetést 
nem akarok Írni, megtette ezt előttem arra 
sokkal hivatottabb ember : Cseh Károly, ki 
Borszékről egész könyvtárt irt össze. — De 
az itt légió számra szájról-szájra szálló szép
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Főszerkesztő: Dr. PAPP JÓZSEF.

A függetlenségi párt rohamra 
indul. Ereje nagyobb mint valaha. 
A bán megbukott, mielőtt minisz­
terelnök lehetett volna.

= Kossuth Ferencről a kormány­
párti lapok mindenféle kalandos meséket 
találnak fel és mindenáron úgy akarják 
feltüntetni az ő lemondását a pártelnökség­
ről, mint a függetlenségi párt bomlásának 
tanujelét és Kossuth elszakadását pártjától. 
Már azt is tudják, hogy Kossuth visszavo­
nul egészen és elmegy Olaszországba. Ez 
mii.d haszontalan fecsegés, mely csak a nép 
megtévesztésére valő. Kossuth testtel-lélek- 
kel függ a párt ideáljain és az elnökségről 
is csak azért mondott le, mert egyénileg 
lekütöttnek vallja magát és nem akarja, 
hogy személyére való tekintetből letérjen a 
párt a helyesnek vallott útról. Kossuth fel­
áldozta saját pozícióját, hogy a pártot mentse 
meg és hogy jobb időkre biztosítsa a saját 
cselekvő képességét, melyre a nagy nemzeti 
harcok során még oly sokszos és 
is égető szükség lesz. Akár viseli 
az elnöki címet, akár nem; akár 
ez a cim egy darabig, akár nem :

nagyon 
Kossuth 
szünetel 
Kossuth

Ferenc feje, lelke az egész függetlenségi 
gárdának.

= Dr. Lengyel Zoltán beszá­
molója. A zilahi kerület tüzesvérü, lelkes, 
fajmagyar érzésű képviselője, dr. Lengyel 
Zoltán holnap, vasárnap tartja meg beszá­
moló beszédét Zilahon és Krasznán, a ke­
rület két központján, hová dr. Barabás 
Béla, Uray Imre, Mezőssy Béla, Bedőházy 
János, Sebess Dénes, Eitner Zsigmond és 
dr. Ráth Endre országgyűlési képviselők is 
bekísérik a népszerű követet. A képviselők 
fogadtatására erősen és nagy fénynyel ké- 
szül a kerület 
elvtársak már 
másokon is, 
Bélát szintén 
részesíteni.

, s ünnepelni fognak a lelkes 
útközben a közbeeső állo­
hol mindenütt dr. Barabás 

nagy óvációkban óhajtják

= Plósz lemondása. Több reggeli 
lapban az a hir jelent meg, hogy Plósz mi­
niszter le akar mondani. Ezekkel szemben 
Plósz kijelenti, hogy a híresztelések minden 
alapot nélkülöznek, a lemondás eszméje 
távol áll tőle, mert befejezni óhajtja azokat 
a nagy — az ország életébe vágó igazság­
szolgáltatási müveket, amelyeket elkezdett 
és a melyeknek eddig is összes erejét, tu­
dását, munkáját szentelte.

legendákat sem irom le, olvassák el Moldo- 
ván Gergely tudós egyetemi professzornak : 
»Egy fürdő idény Borszéken» cimü szép 
könyvét, megtalálják azokat mind abban. 
Én csak egy közönséges, mindennapi fürdő­
levelet Írok a mai Borszékről, úgy a mint 
ezt én találtam és én élvezem.

Hogy Borszék milyen szép, milyen 
kedves és minden elképzelhető betegségre 
jó gyógyhatású hely, azt nem kell én el­
mondjam. Tudja azt már mindenki széles 
ez országban, bizonyság reá az, hogy Buda 
pestről sőt Zentárói is — a közelfekvő 
Oláhországról nem is szólván — seregestől 
vannak itt vendégek.

Dehogy ez milyen kedélyes, sőt a kö­
rülményekhez képest olcsó hely is, azt ta­
lán még sem tudja mindenki.

Kedélyes ez a hely, először azért, 
mert elszámolni sem lehet hamarjában azt 
a tömérdek sok kiránduló helyet, melyben 
Borszék vidéke bővelkedik; s mert a fürdő­
vendégek dr. Vámossy Zoltán budapesti 
egyetemi m. tanár, a mi általánosan szere­
tett fürdőorvosunk vezetése alatt együtte­
sen, barátságos összejöveteleken közös el­
határozással állapítják meg a rendes heti 
kirándulások sorrendjét s együttesen is te­
szik meg azokat.

De kedélyes és kellemes ez a fürdő 
azért is, mert a közelfekvő erdőkben mért- 
földekre menő, tisztán tartott sétautak ve­
zetnek, a melyeken a pihenni vágyó vendég 
magánosán is kedvére elszórakozhatik.

Egyszóval itt mindenki úgy él, a hogy 
akar. Ha szereti a társaságot, az is szere­
tettel öleli keblére, ha magányra vágyik: 
abból is kiveheti bőven a részét. Én termé­
szetesen kiveszem részemet az itt időző 
kedves emberek társaságából s mo dhatom, 
bogy a sok pihenéssel járó szórakozás miatt 
nem sok időm marad — levélirogatásokra. 
(És ez Arthurnak is szól.)

De — mint mondám — a körülmé­
nyekhez képest olcsó is Borszék. Lakás a 
magánvillákban annyi vau, hogy a kényel­

Szombat, Julius 18,
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Ma csöndes nap lesz. A képviselők 
ritka szimattal megérzik ezt s csak nem
akaródzanak bejönni a Házba. Az arany- 
diszes márványfoiyosón jól esik ugyan a 
hüsölés, de a mig az ember az országháza 
előtt elterülő hatalmas térnek izzó napten- 
geréa átevez ; úgy beleizzad, hogy egy órai 
hüsölés sem áll helyre.

A folyosón tehát kevesen vannak, de 
akik vannak nyugodtan vannak. A legnyu­
godtabb köztük talán Olay Lajos és Fáy 
Pista, az obstrukció két fő vita-rendezője. 
Fehér obstrükciós ruhában vannak sa fehér 
szin ma békével kecsegtet. Sem lárma, sem 
zajongás nem készül. Van két jó szónoka 
a mai napnak, ezek vállalják az ülést. — 
Mezőssy Béla, a függetlenségi párt jeles 
képességű tagja az egyik, báró Kaas Ivor, 
a néppárt a másik. Nincs szükségük se 
napirend előtti felszólalásra, se vihar közbe­
vetésére : érvekkel, eszmékkel győzi az 
egyik a szünetig, a másik a szünettől az 
ülés végéig.

Gróf Apponyi Albert ismét elutazott 
a fővárosból s az elnöki helyet Dániel 
Gábor alelnök foglalja el.

A folyosókon egyébként a nagy mele­
gen kivül beszélnek a miniszterelnök úti­
tervéről és Pl sz igazságűgyminíszter állí­
tólagos lemondásáról. Beavatottak hiresz- 
telik, hogy mindkét hírre ma erélyes cáfolat 
fog jönni. Hogy az ilyen cáfolat mit jelent ? 
■— ne bántsuk azt.

A képviselőház ülése.
Háromnegyed tizenegyre jár, mikor 

Dániel Gábor megnyitja az ülést. Negyven­
nél ugyan többen vannak a teremben, de 
már ötvennél kevesebben. A jegyzőkönyv 
elintézése után a soron lévő elnöki előter­
jesztések következnek s erre rögtön a na­
pirend, a iriniszterelnök programján való 
vita folytatása.

Mezőssy Béla.
Mezőssy Béla: Dániel Ernő tegnapi 

beszédével foglalkozik első sorban. Az ilyen 
hazafias felszólalás szóló előtt többet ér, 
mint Dániel egész politikai szereplése, a 
mig hatalom volt. (Zajos helyeslés balról.) 
Csak az a kár, hogy a mi államférfiaink 
csak akkor mernek hazafiasán beszélni, a 
mikor már kicsöppentek a hatalomból.)

Beöthy Ákos: Okosan beszél.
Mezőssy Béla: Dániel egy típus, aki 

közéletünk és politikánk minden nyomorú­
ságát jelképezi. Sajnos, arra nincs eset, 
hogy a többség, a hatalmonvelök a több­
ségi akaratot hazafias kérdésekben érvénye­
sítették volna, (ügy van ! balról.) Sajnálja, 
hogy a nemzeti pártot és vezérét a korona 

mes és széplakásokban csak úgy válogathat­
tunk, Áruk sem ijesztheti el még a szeré­
nyebb tárcáju fürdövendéget sem. Az éle­
lemmel is jól ki lehet jönni. Borszéknek 
rendezett piaca van, hol mindent lehet, a 
kolozsvárinál talán még olcsóbb árban be­
szerezni. Husszéke is van kettő, de aki 
otthon nem akar étkezni, az sem hal éhen. 
Van itt ugyanis két vendéglő. Esyik jobb a 
másiknál. Az egyik a Bemény-vendéglő, a 
másik pedig a Mélik-szálló, melyet Letzter 
Samu jóhirü marosvásárhelyi vendéglős bir 
és kezel. Ez utóbbiban étkezem én is ki­
tünően s ami szintén jelentős, tisztességes 
árért.

Borszék savanyu vizeit egy világ fo­
gyasztja élvezettel, azokat dicsérni tehát 
felesleges, gáncsolni pedig nem is lehetne. 
Ebből a világszerte dicsért vízből készül 
hírneves meleg fürdője, a pezsgő-fürdő, 
a mely mellett kitűnő szolgálatot tesz még 
a beteg testnek a szintén itt található anyag­
ból készített lábfürdő is. Hideg fürdői az 
ó- és ujsáros, Lázár-fürdő, no meg a hír­
neves szénsavdus Lobogó. De van Borszé­
ken kitünően berendezett hidegvizgyógyin- 
tézet is, mely fennállását s dicséretes beren­
dezését dr. Vámossy Zoltánnak köszönheti.

De most már elég volt. Ezúttal úgy is 
csak általánosságban akartam Írni Bor­
székről. A különösebb megemlíteni valókat 
talán majd jövő levelemben fogom meg­
írni. De nem Ígérek semmit, mert Arlhur 
urfi majd megint szószegéssel fog vádolni.

Még csak annyit I Kolozsvárról egy 
egész kolónia van itt. Itt vannak dr. Lukács 
Adolf és dr. Csengeti János egyetemi taná­
rok családjaikkal, özv. Szász Domokosné 
úrnő s leánya Nagy Pálma, Váradi Albert 
igazgató és családja, Kozma Rózsika, 
Bournár Imre szig. orvos s az, ki a fürdő 
kitűnő zenekara mellett jó borvizzel jóizüen 
szokott mulatni : az önök — főszerkesztője 
és családja.

Dr. Papp József.

S Z E R K E S 
és 
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előtt diszkreditálta. Dániel azt mondta, hogy 
a harc a nemzeti vívmányokért nem idő­
szerű, mert ezekre a koronánál nincs elő­
készítve a talaj. De hát ki ebben a hibás ? 
Mi nem. Hanem a szabadelvű párt, mely 
csak a hatalomnak a maga részére való 
gyümölcsöztetésében volt szabadelvű, más­
különben azonban mindig a bécsi kéz föl- 
tétlen szolgája volt. (Zajos helyeslés balról.)

A szabadelvű-párt tehát az egyik a 
függetlenségi párt pedig a másik végletbe 
esett. Már most ki a hazafiasabb? Azt hi­
szem abban nincs kétely, hogy mii (He­
lyeslés balról.) Még kijelenti azt is, hogy e 
harcban semmiféle titkos érdekszál sem 
társait nem vezeti. (Helyeslés balról.)

Madarász József: Annál biztosabb, 
hogy sikere lesz !

Mezőssy Béla: Áttér a miniszterelnök 
tegnapelőtt! beszédére. Tiltakozik az ellen, 
hogy a miniszterelnök azt mondja, hogy 
nem engedi magát feleletre szorítani. Neki 
ugyan joga van akkor felelni, a mikor akar, 
de nekünk viszont jogunk van addig, a mig 
kérdéseinkre feleletet nem kapunk, parla­
menti tárgyalást nem engedni.

Polcnyi Géza : Ez úgy van !
Mezőssy Béla: Eddig úgy látszott, 

mintha Khuen-Héderváry egy természet­
ellenes szerepet játszott volna, tegnapelőtt 
azonban lénye, természete igazában mutat­
kozott. Olyan volt ő, mint egy tigris, a ki 
egy ideig összehúzza magát, hogy aztán an­
nál biztosabban vethesse magát zsákmá­
nyára. (Tetszés balról.) Ilyen roit ő Horvát­
országban is s ezért gyűlölték meg ott. 
(Helyeslés balról.) Az az ember pedig, ki a 
Drávántul a rémuralmat inaugurálta, az 
nem lehet a jog, törvény, igazság rendsze­
rének, Széli Kálmán politikájának folytatója. 
Elszomorító jelenség volt az, hogy mily 
örömmel tapsoltak egyes kormánypárti kép­
viselők, mint a kik a bánban emberükre 
akadtak. Hát az hihető, hogy sokan örültek, 
hogy megszabadultak a törvénytisztelő, tisz­
tességes miniszterelnöktől.

Issekutz György: Ti buktattátok meg!
Olay Lajos: Ti buktattátok meg, 

Tisza Pista és Eejérváry I
Mezőssy Béla: Ismeretes dolog, hogy 

Szélit egy palotaforradalom buktatta meg. 
Azok a tegnapelőtti tapsok nem is voltak 
őszinték.

Verner Gyula: Ez gyanúsítás.
Mezőssy Béla : Soha életében nem 

gyanúsított senkit, aki pedig ilyet gondol, 
álljon elébe. Hogy a taps nem volt őszinte, 
azt bizonyítja azzal, hogy igen sokan rossz 
néven vették a túloldalon Fejérváry el­
ejtését.

Kubinyi Géza : Ez igaz.
Mezőssy Béla : A programbeszédet 

is hűvösen fogadták s ime tegnapelőtt mily 
lelkes volt a jobboldal. Ez a taps ugyanis 
már a hatalom tényleges birtokosának szól. 
(Helyeslés balról.)

Gajári Géza : Ezt bízza ránk.
Mezőssy Béla : Alkalmasint azért 

van olyan nagy bizalom Gajári részéről, 
mert oly biztató alap Khuen-Héderváry 
állásfoglalása az egyházpolitikai törvények-

á kakas.
Irta: Alphonse Allais.

— Alphonse Allais úrhoz van szeren­
csém ?

— Az vagyok.
.... Ha az olvasó nem haragszik meg 

egy rövidke közbeszurásért, arra használom 
fel azt, hogy látogatómnak felületes leírását 
adjam.

Körülbelül negyvenéves férfi volt, na­
rancssárga arccal s zöldes hajjal. Ritka, 
csenevé z szakáll födte ábrázatát s szemeit 
két, aranybafoglalt, óriási szemüveg védte 
a por ellen. Felöltője egészen a sarkáig ért 
le. Azonkívül gyöngyszürke kamásli is volt 
rajta, hangja a pinguinéhoz hasonlít, kezé­
ben négerfejü botot tartott.

— Nem célom önt intervievolni,kezdé, 
de meg kell önnek vallanom, hogy úgy hal­
lottam önről beszélni, mint igen különös 
személyiségről. Az ön furcsasága, úgy látszik, 
páratlan a maga nemében és ön, ha szabad 
ilyen kifejezést használnom, úgy szólván 
fejével lefelé és lábaival a zsebében halad 
az életben, a mi bizonyára eredetiségre vall.

—- Helyes.
— Jól van!.... Nos tehát uram, egy 

anekdotát szeretnék öntől hallani. Egy egy­
szerű kis anekdotát könyvem számára, me­
lyen most dolgozom és a melynek cime : 
Furcsaságok.

— Uram —■ mondám — rendelkezé­
sére állok. Tessék helyet foglalni.

És odanyujtottam neki egy sörös üve­
get. Attól való félelmében, hogy megsért, 
amennyire csak tudott, elhelyezkedett ezen 
a különös széken s hatalmasan erőlködött, 
hogy lássák, mintha kényelmesen ülne.

Aztán folytatta:
— Igen, uram, egy anekdotát, cse­

kélység az egész, de valami valódit, átél­
tet, ez az, a mi nekem kelll

Azt feleltem neki, ha csak erre van 
szüksége, nem mehetett volna jobb helyre, 
mert nálam éppen megtalálja azt, a mit 
keres.
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kel szemben. — Szólót nem feszélyezi az 
adott szó, miután a függetlenségi pártkör­
ből kilépett. De különben itt, mikor a nem­
zet jogairól van szó, akkor őt akciójába 
nem korlátozhatja senki. De meg van győ­
ződve róla, hogy az egész függetlenségi 
párt a bán ellen lett volna, ha előre is­
merte volna programját. (Úgy van! balról.) 
Különösen a 99. XXX. törvénycikk meg­
változtatása ellen tiltakozik.

Khuen-Héderváry : Közérdekből 
történnék !

Olay Lajos : Az ischli klauzulát is 
közérdekből csinálták.

Mezössy Béla : Khuen politikája az 
ökörszempolitika. Amikor a sas már a ma­
gasban fönt van s elfáradt, akkor az ökör­
szem kirepül szárnyai alól s magát hiszi a 
madarak királyának. (Tetszés babról ) Az 
ex-lex választásokról és a klotürröl mon­
dott szavai a miniszterelnöknek igen köny- 
nyelmüek voltak. Föl is zúdultak ellene. A 
mi a miniszterelnök furcsa stilusát illeti, 
eszébe jut, hogy amikor elemista tanuló 
volt, mily fejtörést okozott neki a feltételes 
okhatározó mondat kigondolása. Most a kis 
iskolásgyerekeknek jobb dolguk van, felütik 
a miniszterelnök valamely beszédét, talál­
nak ottan csőstül. (Tetszés balról.)

Rónay Károly: Hiszen ez a sok szó 
teszi tönkre az országot. (Zaj a szélső­
balon.)

Olay Lajos: Mit akar az öreg ?
Hock János: Inkább tönkre teszi a 

hallgatás.
Mezössy Béla: Véleménye, hogy ez 

a sok szó kevésbbé teszi tönkre az orszá 
got, mint az a melyekkel a közbeszóló kép­
viselő szavazni szokott. (Derültség balról.) 
A miniszterelnököt egyrészről üdvözlik. És 
pedig azért, mert ha a miniszterelnök fel 
fog menni a koronának előterjeszteni, — a 
mi előt'b-utóbb úgy is be kell következzék 
— hogy nemzeti vívmányok nélkül nem 
mehet semmire, neki a korona inkább el­
fogja hinni, mert a miniszterelnököt úgy is 
csak félig tartják magyarnak. (Tetszés a 
szélsőbalon.) Hosszan foglalkozik azután az 
osztrák kormányváltsággal. Tudni szeretné 
mi volt a Körber hírhedt memorandumában. 
Mert ha valaki a császárnak programot ad 
— mely a miként az események mutatták, 
megnyerte a császár tetszését — azt nem 
teheti a saját szakállára, hanem előzetes 
megállapodások után. Tudnunk kell tehát 
azt, hogy abban a programban nincs-e va­
lami támadás mi ellenünk és ez ellen már 
eleve tiltakoznunk kell. (Viharos helyeslés 
a szélsőbalon.) Az abszolutizmusról szólva 
véleménye az: aki kívánja az abszolutizmust 
az hülye, a ki kísérletezni akar vele az 
őrült, a ki fél tóle az gyáva. (Taps a balon 
és szélsőbalon.)

Amiket különben előtte szóló képvi­
selők az abszolutizmusról beszéltek, azt 
félreértette a miniszterelnök. (Úgy van! a 
szélsőbalon.) A kard kihullhat kezünkből, 
kicsavarhatják, de le nem tesszük soha, 
mig ki nem küzdjük a nemzet jogait. (Hosz- 
szas éljenzés, taps a szélsőbalról.) Neki az 
az impresszáriója, hogy a korona tanácso­
sai nem viszik helyesen kötelességüket. 
(Úgy van! a szélsőbalon.) Boldog királya, 
csak boldog nemzetnek lehet. Nem tud 
olyan magasra felemelkedni, hogy megbí­
rálhassa a korona boldogságát, de azt tudja, 
azt érzi, hogy a nemzet nem boldog. Meg 
ismétlődött az az eset, amidőn az egyik 
méregpohár a nemzet, a másik a korona 
kezében van. Apró események sokszor nagy 
dolgokat szülnek. A nemzetnek győznie kell, 
győzelemre kell jutni, mert ha a nemzet 
boldog, boldog annak királya is, de ha a 
nemzetet veszély fenyegeti, veszélyeztetve 
van a dinasztia is. A miniszterelnök pro-

—• Uram — jelentem ki tehát — én 
kiváló haltenyésztő vagyok... .Páris kör­
nyékén van egy kis patakom, a hol évente 
húszezer lazacot tenyésztek, egygyel sem 
kevesebbet 1... .Ön el sem hinné, hogy 
mennyi nehézséggel jár ezen Ízletes állat­
kák tenyésztése ! H dlatlan. A fiatal halak 
csendes vízben születnek és mihelyt bedo­
bom őket a folyóvízbe, százával belehalnak! 
Százával, mondom ! Úgy hogy kénytelen 
vagyok nekik uszóleckéket adni és testük 
köré parafaövet kötni....De most nem 
arról van szó....ez csak. .. .

— Úgy van, uram, fején találta a szö­
get, ez csak bevezetés... .Azt is meg kell 
önnek mondanom, hogy kísérletezéseimet 
rendesen júniusban kezdem. Májusban le­
zárom velem született lustaságomat s las­
sanként a koránkeléshez szoktatom ma­
gam, mert — hisz ön jobban tudhatja 
mint bárki más — a j ó haltenyésztőnek a 
nappal együtt kell felkelnie.

íme, miként fogtam hozzá a mult év­
ben is, hogy szerencsétlen álomszuszékom- 
ságomról leszokjam : vettem egy kakast I

Vettem tehát egy jól megtermett ka­
kast és házam balkonjára helyeztem el. De 
alig, hogy ott volt, szomszédjaim már is 
panaszra jöttek hozzám. Úgy látszik, a kakas 
korai kukorékolása megzavarta álmukat. 
Kénytelen voltam tehát kakasomat lakásom 
belsejébe költöztetni. De miután házfelügye­
lőm figyelmeztetett rá, hogy a szalon, az 
ebédlő stb, nem valók arra, hogy efajta 
lakók tanyázzanak bennük, egy sötét szo­
bának zugába száműztem kakasomat.

Ki rázza fel a kakast nehéz álmából ? 
A hajnal. Tüntessék el a hajnalt s a kakas 
a világ legérzékenyebb állatjává fajul. Nos 
tehát, a mint a hajnal nem kegyeskedett 
behatolni a sötét szobába, átkozott kakasom 
délig aludt és nem kiabált....

Ez azonban nekem sehogyse tetszett 
Mit gondol, mit csináltam e látszólag meg­
oldhatatlan esetben ? Én praktikus ember 
vagyok, hisz ön tudja... s nem szoktam 
sokat teketóriázni....

— Megette a kakast?
— Dehogy uram, nem ettem meg. 

Egész egyszerűen vettem neki egy éb­
resztőórát. 

grammját nem veszi tudomásul. (Hosszas, 
meg-megujuló taps, éljenzés a szélsőbal­
oldalon.)

Gajáry Géza: Személyes kérdésben 
szólalt fel. Mezössy kétségbevonta őszinte­
ségét, amelylyel a miniszterelnökhöz ragasz­
kodik. Nem tudja miért tette.

Mezössy Béla : Mert közbeszólt.
Gajáry Géza: És miért választott ki 

éppen engem?
Krasznay Ferenc: Mert typusa ez 

árnyalatnak.
Fáy István: Mert kotyogott.
Elnök: Ilyen kifejezést ne te sék 

használni.
Fáy István : Csak őt idéztem szó- 

szerini.
Gajáry Géza: Megvallja őszintén, hogy 

a miniszterelnököt nem fogadták valami 
nagy bizalommal, de tegnapelőtt meggyő­
ződött róla, hogy igazi liberális, hogy egész 
ember. (Viharos derültség.) Azóta tör ki 
tapsviharban.)

Lengyel Zoltán : Azt tessék meg­
mondani, melyik miniszterelnöknek nem 
tapsolt ! (ügy van ! a szélsőbalon.)

Gajáry Géza : Megösmerte a minisz­
terelnököt, látja, hogy egész ember, követi 
őt testtel, lélekkel. (Viharos derültség.)

Felkiáltások a szélsőbalon : Hát 
szívvel nem, csak testtel ? (Derültség.)

Rónay Károly : Személyes kérdésben 
megmagyarázta közbeszólását.

Mezössy Béla: Kijelenti, hogy meg­
jegyzéseit csupán azért tette, mert közbe­
szóltak.

Gajáry Géza : Személyes kérdésben 
ismételten kijelenti, miért támogatja a mi­
niszterelnököt. Azért és csakis azért, mert 
Fejérváry báró megnyugtatta őket a minisz­
terelnök programját illetőleg. (Mozgás a ba­
lon és szélsőbalon.)

Elnök az ülést 5 percre felfüggeszti.
Szünet után'.
Kaas Ivor báró: Nem a pártja, ha 

nem a saját nevében beszél, mert pártja 
kijelentette, hogy az esetben, ha Héderváry 
Széli kormányzati szellemét folytatja loyalis 
lesz vele szemben. Ez állásfoglalás vagyla­
gos, de szerinte most már lehet a kor­
mányról véleményt mondani. A szabadság 
és a szabadelvüség sokban különböznek 
egymástól A szabadság Athén fórumán 
született; a szabadelvüség a francia forra­
dalomban szépen fejlődő fiatal leány volt 
és elbájolta az egész világot, de hozzánk 
mint vén banya került és csak bajt hozott. 
Az hozta a militarizmust, a szörnyű adó­
rendszert. A néppárt konzerválni akarja az 
alkotmányt és abban a királyságol, a népet, 
a magyar társadalmat, valamint ezeket a 
célokat szolgáló egyházi intézményeket. A 
nemzeti eszmét a katonai javaslatokban is 
érvényre kell juttatni. Ha feloszlatnák a 
Házat, csak csonka parlament jönne össze, 
az ujoncozást pedig ex lexben egyszerűen 
megtagadnák a vármegyék. A miniszterelnök 
programját nem veszi tudomásul. (Lelkes 
éljenzés.)

Ezzel az ülés berekesztetett.

A politikai váj sag.
— Budapesti munkatársunktól. —

Budapest, jul. 17.
E pillanatban még senki sincsen tisz­

tában azzal, hogy a válságos helyzetből, 
mely ma nehezebb, bonyolódottabo mint volt, 
miként fog kibontakozni az ország. Abban 
mindenki megegyezik, hogy a képviselőház­
nak ex-lexben való feloszlatása nem fog be­
következni. A politikusok többsége ama né­
zet felé hajlik, hogy a megoldás Khuen 
Héderváry távozása lesz Más megol­
dás tényleg alig képzelhető. A jelenlegi mi­
niszterelnök távozása megnyugtatólag hatna 
a kedélyekre és ha a helyét olyan ember 
foglalná el, a kinek az egyénisége garanciát 
képez arra, hogy a nemzet kívánságai nem 
fognak feladatni, úgy valószínű, hogy csak­
hamar helyreállana a parlamenti rend.

Az ischli ut.
A ma reggeli lapok nagy része, mint 

befejezett tényt jelentik, hogy Khuen-Héder­
váry holnap, szombaton elmegy Ischlbe, 
mert jelentést óhajt tenni a királynak a 
helyzetről, felhatalmazást kérvén egyúttal 
bizonyos intézkedések megtételére, melyek 
szerinte alkalmasak arra, hogy a politikai 
zűrzavarnak véget vessenek.

A mi értesülésünk szerint még nem 
eldöntött dolog, hogy a miniszterelnök csak­
ugyan holnap utazik már Ischlbe. Egyelőre 
csak bejelentette, hogy audenciára kíván 
menni, de választ még nem kapott, hogy a 
király mikor fogadja. Lehet, sőt valószínű, 
hogy a felelet a mai nap folyamán meg­
jön és akkor Khuen Héderváry tényleg hol­
nap utazik.

De ez esetben is visszaérkezik hétfőre 
Budapestre és mindenképen bizonyos, hogy 
a jövő hét első napjai meghozzák a dön­
tést valamelyik irányban.

Pártközi konferencia.
A volt nemzeti párt tagjai tegnap föl­

vetették az eszméjét egy pártközi konferen­
ciának, melyen megbeszélnék, hogy mily 
uton-módon lehetne kibontakozni a vál­
ságból.

ügy tervezték a dolgot, hogy ezt a 
konferenciát szombaton este tartják meg. 
De utóbb aztán elállottak ettől a tervtől, 
helyesebben szólva, felfüggesztették néhány 
napra. Be akarják ugyanis várni a minisz­

terelnök ischli utazásának eredményét és 
csak Khuen-Héderváry visszaérkezése után 
tartanák meg a tanácskozást, ha még lesz 
szükség rá és ha úgy fog látszani, hogy a 
pártközi konferenciának még lehet valami 
gyakorlati haszna.

A harc vezetői kijelentették, hogy ők 
egy ilyen konferencia elől nem zárkóznak 
ugyan el, de sok értelmet se látnak benne, 
mert arról szó se lehet, hogy paktumba 
menjenek bele és hogy paktum alapján 
szereljenek le.

Az obstrukció kilátásai.
Annyi kétségtelen, hogy az obstrukció 

egyhamar nem jöhet zavarba. A vitarendező 
bizottság a legnagyobb agitálást fejti ki és 
már eddig tíz napra biztosította a szóno­
kokat, akiknek mindegyike részére meg­
határozták, hogy mely napon bnszéljen és 
mennyi ideig.

Egyelőre tehát semmi szüksége sem 
merül föl annak, hogy úgynevezett techni­
kai obstrukciót rendezzenek. Hatvan képvi­
selő van, aki az obstjnkcióhoz csatlakozott 
és ezek közül még mintegy ötven szólalhat 
fel a miniszterelnök programjának tárgya­
lása során.

Feltűnést kelt, hogy a néppárt egy 
része ismét egész nyíltan foglal állást az 
obstrukció mellett. így tesznek Kaas Ivor, 
Förster Ottó, Csernoch János, Ernst Sán­
dor. De a Zichyek és Rakovszky már na­
pok óta nem mutatkoznak a képviselóház- 
ban. A mostani vita alatt a néppárt részé­
ről is többen fognak felszólalni.

A makói beszámoló.
Tudvalevő dolog, hogy Justh Gyula 

vasárnap elmegy Makóra, hogy beszámol­
jon választóinak. Vele együtt utazik több 
képviselő is, köztük Kossuth Ferenc, Mala- 
tinszky György, Lukács Gyula és Bizony 
Ákos.

E beszámoló alkalmából nagyfontos- 
ságu nyilatkozatokat várnak, amennyiben 
Justh ulán beszélni fog Kossulh Ferenc is. 
Értesüléseink szerint mindannyian hangsú­
lyozni fogják, hogy a párt tagjai közt elvi 
ellentétről egyáltalában nem lehet szó.

Ugyanaz nap tart beszámolót Zdahon 
Lengyel Zoltán is, aki után a vele utazó 
Barabás Béla is beszélni fog. Ők is han­
goztatni fogják, hogy elvi ellentét nincs a 
pártban.

Osztrák intrika.
— Budapesti munkatársunktól. —

Budapest, julius 17.
Bécsben megindult az intrika a közös 

pénzügyminiszteri szék betöltése körül; 
célja az, hogy ez a közös állás is osztrák 
embernek jusson és igy a közös kormány­
nak egyetlen magyar tagja se legyen.

Ki is eszelték már a formulát, mely- 
lyel a magyarokat be akarják csapni. Azt 
mondják, hogy az osztrák-magyar bank 
kormányzóját kell kinevezni a közös pénz­
ügyminiszteri állásra; akkor sorrend szerint 
úgyis magyar kormányzó jön a bank élére. 
Sőt a magyarok még nyerni fognak, mert 
esetleg még különválasztják a bosnyák 
ügyeket, mint pl. a hadügyminisztériumban 
a tengerészeti osztályt és ezek intézését 
Thallóczy Lajos osztályfőnökre bízzák.

Ez persze csalárd okoskodás. A bank­
kormányzóság nem jelent semmiféle rekom- 
penzációt, mert ez a mostani kormányzó 
távozása esetén törvény és szerződés szerint 
Magyarországot illeti ez az állás; Thallóczy 
pedig addig is vezette a bosnyák osztályt. 
Tehát csak az a képtelenség állna elő, hogy 
Magyarországnak a közösnek csúfolt kor­
mányban egyetlen hely sem jutna.

Szomorú tény az, hogy az úgyneve­
zett közös miniszterek. A külügyminiszter 
a kjjlföld színe előtt osztrák birodalmi kan­
cellár és hivatalos címének első része igy 
szól: „Minister dér kaiserlichen Hauses? 
itt az „und königlich* is kimaradt és az 
állítólagos 50 százalék magyarságnak semmi 
nyoma. A hadügyminiszter meg éppenséggel 
osztrák katona; erre az állásra mindig 
osztrák tábornokot neveznek ki, aki — mint 
mindenki, a ki olvasni akarja, olvashatja 
— öles betűkkel Írja ajtajára „Reichskriegs- 
minister“ és igy is ír alá mindent. Csak 
ha Budapesten vannak a delegációk, akkor 
nyomat hirtelen száz névjegyet, melyen 
ez áll „K. und k. gemeinsamer Kriegs- 
minister!“ — Ez az egyetlen enged­
mény, most lényegileg a hadügyminiszter­
nek sohi sem jut eszébe, hogy ő magyar 
miniszter is volna és mindig az osztrák 
katonai és nagyhatalmi törekvések megtes­
tesítője, a Magyarországra és alkotmányára 
szakadó összes bajok állandó kutforrása. A 
közös pénzügyminiszter ajtaján —- még ha 
a miniszter magyar ember is — szintén az 
áll : »Reichsfinanz:niniszter.« Lényegileg ez 
nem is tárca, hanem csak a mondott két 
osztrák minisztériumnak számvevője és a 
mindennek csak magyarnak nem mondható 
okkupáit területnek, melyet Bácsben Reichs- 
landnak hívnak, ellenőre és felügyelője. A 
három miniszterim belszervezete teljesen 
azonos az osztrák minisztériumok belszer- 
vezetével és hivatalos nyelvük a német ; 
tisztviselőik között csak elvétve akad ma­
gyar ember, a kinek épen úgy német nyel­
ven kell hivataloskodni, mint a miniszte- 
ré n ok

Ilyen körülmények között szinte mel­
lékesnek látszik, hogy van-e vagy nincs 
magyar ember a közös miniszterek között; 
de tulajdonképen éppen ezekre a körülmé­

nyekre való tekintettel nagyon is fontos, 
hogy ebben az osztrák táborban legalább 
egy magyar ember legyen, még ha ennek 
át is kell vedlenie osztrázká és előtte ide­
gen formákban és nyelven kell hivatalos- 
kodnia. A szivét mégsem vehetik ki és lel­
kében magyar marad; a tulkapó osztrák 
követeléseknek állandó féke és a magyar 
felfogásnak még csak szószólója. Lesalább 
Kállay ur volt és minden utódjának ennek 
keli lennie. Intim körökben jól tudják, hogy 
Kállay az ő elszigetelt bécsi állásában sok 
és nehéz harcot vivott Magyarország érde­
kében és talán éppen ez a tény okozza, 
hogy a közös osztrákok most egészen 
mentesíteni akarják magukat az osztrák 
befolyástól.

Nincs Írott törvényünk, mely szabá­
lyozná a magyarok résztvétclét a közös 
kormányzásban, de szokásjog igen is van. 
Eddig a közös miniszterek egyike mindig 
magyar volt és ha a szokásjog mogfeleine 
a természetes jognak, akkor tulajdonképpen 
váltógazdaságnak kellene folynia és fel­
váltva, hol egy magyarnak és két osz­
tráknak, hol két magyarnak és egy osz­
tráknak kellene a közös miniszteri székek­
ben ülniök.

És az osztrákoknak mégis van arcuk, hogy 
a magyarokat a nekik jutott egy miniszteri 
székből és ki akarják szorítani. Akarjuk hinni, 
hogy ebből a gálád tervből nem lesz semmi 
ói hogy még a mostani magyar kormány 
sem lesz olyan pipogya, hogy hozzájáruljon 
az osztrákoknak ilyen újabb térfoglalásá­
hoz. Vagy talán meg sem kérdezik s ma­
gyar kormányt, hogy ki legyen közös mi­
niszter ? Nálunk ilyen is lehetséges ; sőt 
még az Is, hogy a magyar parlament több­
sége ebbe is belenyugodnék. Egyelőre azt 
akarjuk hinni, hogy semmi sem lesz a ma­
gyarok kijátszásából.

ÚJDONSÁGOK.
Hazug nyelvek.

Kolozsvár, julius 18.
Napról-napra e hasábokon minden 

sor és betű arról tesz tanúságot, hogy 
mi Magyarország teljes függetlenségéért 
küzdünk, hogy programmunk azonos az 
országos függetlenségi párt programmjá- 
val. Maga Kossuth Ferenc elismerte egy 
hozzánk intézett levelében, hogy ez a lap: 
az országos függetlenségi párt hithü lapja. 
Azonkívül elismerte és elismeri azt a ko­
lozsvári függetlenségi párt is és felhoz­
hatjuk még azt is, hogy az országos tüg- 
getlenségi párt tagjai, különösen az er- 
délyrészi függetlenségi képviselők e lapot 
keresik fel politikai cikkeikkel, ha szük­
ségesnek tartanak valamit nyilvánosan 
elmondani. De vájjon van e szükségünk 
ennek bizonyítására? Vájjon aki lapunkat 
elolvassa, nem-e győződik meg arról, hogy 
miért küzdünk ?

Mégis, hogy ezeket most felemlítjük, 
annak meg van a maga oka. Hazug nyel­
vek, rágalmakat terjesztenek felőlünk. Mi 
a célja hazugságuknak, nem tudjuk; mi 
az oka, azt inkább.

A „Kolozsvári Friss Újság* tegnapi 
számában a következőket Írja:

.Sőt, mint értesülünk, egy helybeli 
reggel megjelenő politikai napilapot, az 
„Újság* cimü lapot is sikerült megnyer­
niük a Bánffy-féle programm propagálá­
sára, a mely lap különben azelőtt is a 
Bánffy orgánuma volt.*

Hz az állítás, amiig perfid, épp oly 
hazug is és nem egyéb, mint hitvány orv- 
támadás a mi politikai tisztességünk ellen. 
Árok után, amiket fenntebb elmondot­
tunk: nem védekezünk ez aljas gyanúsí­
tás ellen. Felül állunk azon. De lehetet- 
len reá nem mutatnunk erre a kenyér- 
irigységből fakadó rágalomra, mint olyanra, 
melynek piszkos rugója az önérdek és 
amelyet mi a becsületes és tisztességes 
elvhüség alapján állva, undorral utasí­
tunk vissza — a rágalmazókhoz.

— (Unió-utcai csendélet.) Egy 
Unió-utcai olvasóm; panaszos levelet kül­
dött hozzánk. Valami bölcs határozat követ­
keztében éjjel is köveznek ott és mivel a 
nagyobb lármával és zajjal jár, mint né­
mely jókedvűen hazatérő egyén kurjongatása. 
ennélfogva az a kövezés meglehetősen za­
varja a lakók éjjeli nyugalmát, a kik ennél­
fogva most alig aludhatnak. Jó volna min­
denesetre intézkedni, hogy ez az éjjeli lárma 
megszűnjék, mert hiába, vannak olyan egyé­
nek is, kik az éjjelt pihenésre használ­
ják fel.

(Épitő munkások alakuló- 
gyűlése.) A magyarországi építő-munkások 
szakegyletének kolozsvári csoportja ma este 
fél 8 órakor — a munkanélkül levők se­
gélyalapja javára, — a Lövölde díszesen 
berendezett összes termeiben táncvigalom- 
mai egybekötött alakuló-ünnepélyt rendez, 
melyen az ünnepi beszédet Tatai Gyula 
tartja.

— (Vándorló diákok.) Mint érte­
sülünk a napokban több gimnáziumi tanuló 
indul útra Nyitráról, hogy az országban na­
gyobb körütat tegyenek. A diákok gyalog 
mennek s pénzt sem visznek magukkal. — 
Első állomás a főváros lesz, honnan a Ba­
laton mellett Kanizsán át Fiúméba mennek. 
Fiúméból, az eddigi megállapodás szerint, 
Belgrádba visz az utjok s innen Szegedre. 
Szegedről elindulva Erdély szebb vidékeit 
tekintik meg a diákok s Gyöngyösön pihe­
nőt tartva, mennek vissza Nyítrára.

— (Az Erzsébet séta-uti hang­
verseny.) Ma délután hat órakor kezdődik 
a helybeli Polgári-Dalegy le t-nek az 
Erzsébet séta-ut felső pihenőjén tartandó 
sétahangversenye, mely alkalomból a séta-nt 
vendéglőjének terrasza s a feljáró szerpen­

tin-utak szépen ki lesznek világítva. A hang­
verseny műsora válogatott énekdarabokból 
van összeállítva s mint már megírtuk be­
lépti dij — nincs.

— (Egyházköri közgyűlés.) A ko- 
lozsdobokai unitárius egyházkör tegnap dél­
előtt tartotta meg közgyűlését a helybeli 
unitárius kollégium tanácstermében. A gyű­
lésen úgy egyházi, mint világi részről sokan 
vettek részt. Szentiványi Gyula ny. kúriai 
tanácselnök, az egyházkör elnöke, nyitotta 
meg az ülést, melegen üdvözölve a megje­
lent tagokat. Ezután Nagy Lajos olvasta fel 
évi jelentését, melyben a kör egyházi életét, 
valamint a dolgok ügymenetelét ismertette. 
A közgyűlés tárgyait Péterfi Dénes egyház­
köri jegyző adta elő. Nagyobb vitát keltett 
a marosi egyházkörnek a zsinatok tartása 
ügyében tett indítványa, melynek második 
részét, hogy t. i. a nyilvános közebédek költ­
ségét ne a zsinatrendezö egyházkör hordozza, 
hanem maguk az ott megjelentek viseljék, 
elfogadta a közgyűlés. Az egyházkör nép­
oktatási intézeteinek működéséről és a val- 
lástanitásról Iszlai Márton tanügyi előadó 
referált, melynek folyamán a közgyűlés fel­
hívta az illető egyházközségek figyelmét a 
mutatkozó hiányokra. Ezután megválasztotta 
az egyházkör zsinati képviselőit. A zsinat 
augusztus 23-án lesz udvarhelymegye Var- 
gyas községében, a hires Dániel-család régi 
fészkében. A közgyűlés az elnök éltetésével 
ért véget.

— (Egy magyar barát angol 
tervei.) A jeles angol tudós Shrubsole, ki 
hazájában állandóan széleskörű agitációt 
fejt ki Magyarország viszonyainak komoly és 
alapos megismertetésére és a nemzelünk 
iránti szimpathia ébrentartására, levélben 
értesítette egyik kolozsvári barátját, hogy 
legújabban tervbe vett Magyarországi ki­
rándulását, mely alkalommal egy nagyobb 
angol társaságot akart idevezetni, körutat 
tévén velük az erdélyrészi fürdőkön is, el 
halasztotta, mert e nyár folyamán Hollan­
diába utazik, hogy az amsterdámi vallásos 
kongresszuson részt vegy m. — Levelében 
azonban megemlíti Shrubsole, hogy még 
nem hagyott fel az erdélyi részekben léte­
sítendő angol-posztó gyár tervével, mely 
iránt már folytak a tárgyalások s reményé­
nek ad kifejezést, hogy talán újabb alapo­
kon sikerülni fog a sokat emlegetett posztó­
gyárat Kolozsvárt vagy vidékén a megvaló­
sítás stádiumába juttatni.

— (Leégett gyár.) Németpalánkáról 
Írják, hojy olt tegnapelőtt a tűz elpusztí­
totta a Michels-féle kenderfinomitó- és kö­
télgyárat, a mely egy részvén y társaságé. A 
gyár, mely tudvalevőleg a maga nemében a 
legnagyobb az egész országban, finomító-, 
kötélverő- és gépházaival Körülbelül hét holt! 
területet foglal el. A tűz tegnap délben, ép 
pen a munka beszüntetése előtt, a kender- 
finomítóban keletkezett. — A kenderanyag 
közé valami idegen tárgy k rült, melyből 
a szöges henger szikrát csiholt ki s ettől 
lángra lobbant az egész anyag. Tiz perc 
alatt lángba borult az egész gyár és csak 
a gépeket bírták megmenteni. — A kár 
egy negyed millió korona. A gyár bizto­
sítva volt.

— (A király az újságban.) Aki­
nek valamelyes köze van a nyilvánosság­
hoz, az feszült figyelemmel kiséri a lapo­
kat: mit Írnak róla ? A nyilvánosság ez 
emberei természetesen tagadják, hogy 
hiúk, de azért csak azokat a sorokat 
metszik ki és teszik el emlékül, mely; k 
kellemesek rájok nézve. Minden primadon­
nának van egy albuma: lapjai tele vannak 
ragasztva kritikákkal. Természetesen csak 
olyan kritikákkal, a melyeket jóbarátok Ír­
tak. Minisztereknek is van ilyen albumuk, 
abba is kritika van beragasztva; csakhogy 
a minisztereknek két albumuk is van: egy 
a pozitiv és egy a negativ sikerek számára. 
Az egyiket annak mutatják meg, aki előtt 
dicsekedni akarnak; a másik a keserves 
panaszok eszköze. Hogy a királyok mint 
viselkednek az újságokkal szemben, arról 
kevésbbé megbízhatók az értesülések. Álta­
lánosan az a szokás, hogy a királyok tit­
kárjai, akiknek a feladata a lapokat elol­
vasni, csak azokat a cikkeket mutatják be 
a fejedelemnek, a melyekben nincsen fel­
ségsértés. Péter király azonban, a szerbek 
vadonatúj uralkodója el akar térni a ha­
gyományos szokástól.

— Mindent látni és hallani akarok, 
mert csak igy tudhatok meg mindent, — 
ez az axiómája a belgrádi királynak.

Mint fővárosából jelentik, I. Péter na­
ponta hajnali öt órakor kel és délig dolgo­
zik. Hogy min dolgozik, azt a titkárja tudja, 
a kinek hajnalban be kell hozni a fejede­
lemhez az összes újságokat. Azokkal aztán 
bezárkózik I. Péter. A mikor déltájban újra 
beléphet a titkár, nagy halom hírlap hever 
a király íróasztala körül s minden hírlapból 
ki van metszve néhány sor. Az Íróasztalon 
pedig jókora album fekszik, a mellett meg 
egy üvegcse ragasztógummi. Néha nagyon 
dühös a király s ilyenkor az albumba ra­
gasztott cikk mellett piros és kék ironnal 
irt felkiáltó- és kérdőjelek sorakoznak.

Érdekes volna ezt az albumot látni. 
Vájjon milyen megjegyzések tarkíthatják 
azokat a cikkeket, a melyek I. Péter trónra- 
léptét dokumentálják.

— (Egy főszolgabíró életve­
szélyben.) Az erdélyi esőzésektől meg­
áradt Maroson tegnap komoly veszedelem­
ben forgott az aradi járás főszolgabírója, 
dr. Baross Ferenc. A véletlen szerencse 
folytán vagy inkább rendkívüli lélekjelenléte 
folytán azonban megmenekült a nagy ve­
szedelemből. A baleset a >Maros« aradi 
evezős egyesület csolnakja előtt történt 
tegnap s annak részletei a következők: 
Délelőtt tiz óra után egy skiffben indult 
csolnakázni dr. Baross Ferenc főszolgabíró 
s dacára az erős árnak, minden baj nélkül 
jutott fel a temesvári vasúti hídig. Kis 
pihenő után erős tempóban hajtatott vissza 
a csolnakda felé s már majdnem a kikötő 
előtt volt, midőn egy hatalmas örvény oldalba 
kapta a skiffet s kifordította a benne ülőt.
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elragadta s minden menekülési kísérlete 
hiába volt : odaveszett a torlódó hullámokba. 
A szerencsétlen fiatalember tragikus halála 
iránt egész Maros-Ludason, hol mindenki 
szerette és becsülte a szép jövővel biztató 
aljegyzőt — nagy és általános a részvét.

— (Levél a képviselöház elnö­
kéhez.) A levél Írója: Jordán Ferenc. 
Lakik: Budapest, Andrássy-ut 48. Foglal­
kozása magánzó. S a levél tartalma a kö­
vetkező: A levélíró fiát besorozták a közös 
hadseregbe s tekintve, hogy a fiú előtt a 
német és kinai nyelv egyformán ismeietlen 
fogalmak, sok és súlyos büntetés jut ki a 
részére. Az elkeseredett apa kéri a parla­
mentet, hogy először is vonja felelősségre a 
hadügyminisztert, mert a fia ily mostoha 
elbánásban részesült s e bánásmód a jövőre 
szüntettessék be. De ha a parlament úgy 
találná, hogy ez eljárás jogos, úgy függessze 
föl a fő- és székváros tanácsát, mely isko­
láiban a német nyelv tanítását eltörölte. 
Függesszen föl a fővárosi tanács minden 
tanítót és tanítónőt, — a ki a német 
nyelvet nem tudja eredménynyel tanítani. 
Utasittassék végre a közoktatásügyi kor­
mány oly törvény benyújtására, mely szerint 
csak az hagyhatja el Magyarországon az 
iskolát, ki a nemzet nyelvét tökéletesen 
tudja. Dehogy is vesszük mi magát e levelet 
komolyan. Azt se tudjuk, maga a magánzó 
komolyan irta-e vagy sem. Am azon csak­
ugyan lehetetlenség szó nélkül álsiklanunk, 
hogy Magyarországon, magyar fiút büntes­
senek vitéz katonáék azért, mert bátor­
kodik meg nem érteni az ő zavaros Lajdi- 
nánd-Stibli-nye!vüket, Ez a dolog félelme­
tesen szomorú s magyar blazirtság kell 
hozzá, megnyugodni és belélörödni az ilyen 
sehol a világon, csak egyedül nálunk meg­
történhető ferdeségekbe, meg abba, hogy a 
tulajdon házunkból verdessenek ki ben­
nünket I

— (Hangverseny Kolozson.) Ko- 
lozs fürdői éle’e nap nap után élénkebbé 
válik. A fürdő-vendégek is mind nagyobb 
számban keresik föl a kedves üdülőhelyet, 
hol a kolozsvári Polgári Dalegylet holnapi 
kirándulásával kapcsolatban hangversenyt 
rendez, válogatott műsorral. A hangverseny, 
melynek tiszta jövedelme harmadrészben a 
fürdő alap javára szolgál, — délután 6 óra­
kor kezdődik. Belépő dij egy korona lesz 
személyenként.

— (Öngyilkosság a nagyváradi 
várban.) A nagyváradi vár nyugalmát meg­
zavarta tegnap egy katona öngyilkos tette. 
Kivételesen nem katonai brutálitás áldozata 
a szerencsétlen öngyilkos, kit életüntság, 
gyógyithatlan betegség kergetett a halálba. 
Langenau Oltó gráci származású fiatal 
ember évek óta szolgált a 37. gyalogezred­
ben. Eredetileg zenész volt s mint ilyen 
kezdte meg szolgálatát az ezred zenekará­
ban. Három évi szolgálata után mint sza­
kaszvezető kilépett a zenekarból. Tovább- 
szolgálatra jelentkezett s az ezredtörzsiro­
dába osztották be, mint számvivöt. — 
Könnyelmű, mulatós életmódot folytatott, 
egész éjszakákat tivornyázolt át, beteg lett. 
— Pár hét előtt Fement Langenau a csa- 
patkó-házba, ott kezeltette régi betegségét. 
Tegnapelőtt jött ki a kórházból. Állítólag 
oda hivatta Gráczban lakó bátyját, kitől a 
kórházból való kijövetelekor valami ürügy­
gyei pénzt csikart ki. Szerdán estekét baka 
társaságában mulatni ment Langenau. Atdor- 
bézolta az éjszakát, őrülten költekezett, látták, 
mikor 200 koronást váltatott. Reggel ment be 
kótyagos fejjel a kaszárnyába s fél kilenckor, 
mikor a csapat kivonult, a 16. század fo­
lyosója mellett egy félreeső helyen Manlic- 
herrel szivén lőtte magát. Az öngyilkost ha­
lálos sebbel vitték be a kórházba, mielőtt 
azonban opárálni kezdték volna, Langenau 
meghalt. Az öngyilkos katonát ma temetik.

— (Részeg ember a vonat előtt.) 
Izrael Jakab munkás részeg állapotban az 
indóház előtti vashídon a sínpárra feküdt s 
ott aludt. Egy arra felé járó gyerek vette 
észre a heverő részeget, valamint az éppen 
ekkor érkező 9 órás személyvonatot is, 
melynek elébe szaladt, mire a mozdony­
vezető a vonatot megállította. A részeg 
embert, ki még házártiroskodott is, a rend­
őrség vette pártfogásába.

— (Őrült a vonaton.) Tragikus eset 
történt tegnapelőtt a kassa—oderbergi vasuti 
vonal Csaca állomása közelében. Pár héttel 
ezelőtt ugyanis egy tescseni kereskedő 
Redwilz Manó, felesége és felnőtt leánya 
kisérétében érkezett a pöstyéni fürdőbe, 
hol a férj gyógykezeltette magát. Redwitz, 
mint tudósítónk írja, nyolc-tiz nap óta 
rendkívül ideges és annyira izgatott volt, 
hogy magaviseleté feltűnt a többi vendé­
geknek is. Az orvos azt ajánlotta a család­
nak, hogy vigyék haza. Tegnapelőtt ült vo­
nalra a család s velük utazott egy Reichard 
Vilmos nevű fiatal ember is, aki a hölgyek 
kérésére vállalkozott, hogy az idegbeteg 
embert elkísérje. A csarcai állomáson a 
fiatalember és Redwitz leánya, kiállottak a 
kocsifolyosóra, hogy az állomást néz­
zék. —■ Később, mikor a vonat már 
elindult és közeledtek a határ 
felé, a fiatalok ismét bementek a kocsiba 
és leültek. Alig foglaltak helyet, Redwitz 
felugrott, torkon ragadta a fiatal embert és 
eszeveszetten kiabált, hogy rabló, zsivány, 
aki a leányát akarja elrabolni. Az asszony 
és a leány kétségbeesetten kiabáltak segít­
ségért, meghúzták a vészféket is, mire a 
vonat megállóit. Az egész jelenet nem tar 
tolt tovább öt percnél, s ez alatt Redwitz, 
akin az őrültség tört ki, cseh kést kerített 
elő s azzal a fiatal Reichardon és a felesé­
gén, ki a fiatalembert iparkodott kiszabadí­
tani, több szúrást ejtett. Midőn az utasok 
be akartak tódulni a szakaszba, az őrült 
ember, mielőtt megakadályozhatták volna, 
a késsel a saját nyakát vágta át és az ütő­
erét is. A vér hatalmas sugárban ömlött 
szerte-széjjel. Két orvos is akart segíteni, 
de nem lehetett; Redwitz rövid idő alatt 
elvérzett és meghalt. A szerencsétlen em- 

I bért a határállomáson vették hatósági vizs­

Baross dr. egy pilianatra alámerűlt a víz­
ben, de a másik percben már a felszínen 
volt s elkapva a hajót azt maga előtt tolva, 
úszva igyekezett a partra jutni. A meg­
áradt Maros azonban oly erős, hogy a 
partrajutás sehogy sem sikerült, s az ár az 
úszót a hajóval együtt a tutajok felé so­
dorta. Egy pár pillanot alatt a skiff az ár 
által hajtva hatalmas erővel ütődött a tu­
tajnak mig Baross Ferenc dr. a nagy ütés 
következlében teljesen kimerülve eltűnt a 
tutaj alatt. A rémes látványra nagy csoport 
verődött össze a folyó partján, kik azonban 
segítségül nem bírtak menni s szivszorongva 
várták, vájjon fölszinre vetődik-e vala­
hol a szerencsétlenül járt csolnakozó. 
Baross dr. a tutaj alá kerülve, nem vesz­
tette el lélekjelenlétét. Teljes erőfeszítéssel 
kezdett a víz alatt úszni s szerencsére jó 
irányban haladt, mert rövid idő múlva a 
tutaj alól fölvetette a víz s ekkor már a 
segítségére siető úszómesterei felhúzták a 
vízből a teljesen ellankadt férfit. A baleset 
hírére a fürdőzők mind kirohantak a partra, 
de mire kiértek, már csak a törött csolnak 
jelezte a majdnem végzetessé vált csolna- 
kázást.

— (Áthelyezés.) A m. kir. állam­
vasutak igazgatósága, Gönczi Samut, a 
helybeli vasuti műhely számosztályának ve­
zetőjét Budapestre, az északi pályaudvar 
főműhelyébe helyezte át.

— (Felbontott utca.)A lehető legna­
gyobb mértékbeó tudjuk méltányolni a 
városi járdák és utcák javítását. Am lehe­
tetlen szó nélkül hagynunk azt a tényt, 
hogy éppen most burkolják a Sétatér­
utcát, amikor ott a sétatér felé a legna­
gyobb a forgalom. Ha nem lennének az 
intézők olyan rövidlátók, akkor ezt a munkát 
vagy kora tavasszal, vagy késő őszszel végez­
tették volna el és nem most. De hát a 
közönség érdekével nem igen törődnek ott. 
hol ezekkel az ügyeket intézik. így történik 
azután, hogy az egész Sétatér utca fel van 
bontva és a járókelők, deszkákon por, ka­
vics, aszfalt közötti kénytelenek sétájukat 
megtenni.

— (Kolozsvári cipészek értekez­
lete.) Az ipartestület közgyűlési termében 
Tóth Kálmán debreceni ipartestületi elnök 
vezetése alt tt népes értekezletet lartottak 
tegnap este a kolozsvári cipész iparosok, a 
mely alkalommal az ez évi augusztus hó 
15. és 16-án Debrecenben megtartandó or­
szágos cipész-szakkongresszus küldöttei vá­
lasztották meg. A szakkongresszussal kap­
csolatban tartandó országos cipész- és ci­
pész-munkagép szakkiállításra is az értekez­
let folyamán jelentkeztek a résztvenni 
óhajtó kolozsvári cipészek számszerűit ti­
zenötön.

— (Házasságközvetitö szellem.) 
Győri társaságban nagyon érdekes kis tör­
ténetkéről beszélnek. Egy előkelő családnak 
kedves vendége volt a minap: fiatal bécsi 
orvos, aki atyafiad látogatni járt lenn Győ­
rött. A doktor ur, akinek egyik klinikán 
fényes állása van, a kitűnő pártik közül 
való s igz nem csoda, hogy szabadsága nyu­
godt napjait is megkeserítették az ágensek, 
akik talán petróleum-királynőket is kom- 
mendáltak az oldalára. Amig Győrött idő­
zött, azalatt is kitartóan üldözték a házas­
sági ajánlatokkal. Ám a doktor ur mosoly­
gott, pödörgette a bajuszát. Szent-Pálra gon­
dolt, akinek vélekedése szerint házasodni 
nem mindig jó dolog. Egy este aztán spiri­
tiszta-szeánsz volt a háznál. Az asszonyok 
táncoltatták az asztalt s áhitatos csöndben 
lesték a szellemek kijelentéseit. Eközben 
megidézték a fiatal doktor édesapjának a 
szellemét is. A derék szellem németül nyi­
latkozott:

— Du musst heirathen. (Meg kell há­
zasodnod, tanácsolta a fiának.)

A további kérdésekre — bár eleinte 
makacskodott — érdekesen felelgetett az 
elköltözött lélek. Figyelmébe ajánlotta fiá­
nak egy pozsonyi rokonukat, aki szegény 
árva leány ugyan, de maga a s '-épséges szép­
ség és a jóságos jóság.

— Bleib treu zűr Helene. (Légy hű 
Helénhez) — ismételgette a szellem ko­
nokul.

A doktor ur eleinte nevetett az asszo­
nyok bohóságán s csak másnap kezdett 
érdeklődni a szép Helén iránt, akiről igen 
kedves felvilágosítást adtak a rokonok. — 
Tegnap azután értesítés jött a győri úri 
családhoz. A fiatal orvos adta ludtul, hogy 
vasárnap lesz az eljegyzés a szép rokon­
nal, akit az édesatyja szelleme ajánlott. — 
Az érdekes történetnek csattanója is van. A 
győri úri család egyik tagja, ki a szellem­
idézés komédiáját Heién kisasszony javára 
intézte, állítólag províziót fog kapni egy 
házasságközvetitőtől, akii viszont a kisasz- 
szony nagybátyja bízott meg azzal, hogy 
csípje meg unokanővére számára a bécsi 
doktort, aki kitűnő párti hírében áll.

— (A hollandi királynő egy ma­
gyar tanárnak.) Debrecenből jelentik : 
Nagy Zsigmond debreceni reforu átus fő- 
gimnáziumi tanár tizennyolc évvel ezelőtt 
Hollandiában fejezte be Ideológiai tanulmá­
nyait. Teljesen elsajátította a holland nyel­
vet s azóta állandó összeköttetést tartott 
fönn a hollandi újságokkal, innen a hazá­
ból is Írván sok cikket a magyar közélet­
ről, társadalomról, amelyeket nagy érdek­
lődéssel olvastak a magyarok iránt rokon­
szenves hollandusok. Ennek az érdeklődés­
en m,03t bizonyságát adta maga a 
ho.landi királynő. Nemrég ugyanis arról 
értesítette Nagy Zsigmond drt Kuyper 
Abraham, hogy Vilma királynő 1000 korona 
államsegélyt utalványozott részére, hogy 
annak segítségével végig tanulmányozhassa 
a németalföldi kulturális életet s intézmé­
nyeket. A debreceni tanár tegnap utazott el 
Hollandiába s csak szeptember végére tér 
vissza onnan.

— (Vizbefult aljegyző.) Megrendítő 
szerencsétlenség történt tegnap Maros-Lu­
dason. Dr. Kovács Géza járásbirósági al­
jegyző szokott reggeli fürdését végezte a 
Marosban, midőn a megdagadt folyó árja 

gálat alá, ahol már csak az öngyilkosságot 
lehetett megállapítani.

— (Csalódott szerelem egylete) 
Megható regények szomorú hősnői, pártá­
ban maradt leányok és nőgyülölő férfiak, 
a kiknek szivét megmérgezte a csalódás: 
lanuljatok ebből a példából, a melyet a 
százmeiningeni Schweina város boldogtalan 
leányai adnak. - Nem tudjuk, vájjon a 
schweinai leányokban vagy ,a legényekben 
van a hiba, de a kis városkában hihetetlen 
nagy a száma a csalódott szerelmeseknek. 
Oly sokan vannak az álmatlan éjszakákon 
panaszosan sóhajtozó, reméuyszegett leányok, 
hogy egész társadalmi rendet alkotnak. 
Mint Schweinaból jelentik, hogy ez a társa­
dalmi rend most szövetkezetté tömörült. 
Két nap előtt alakult Boldogtalan Szerelem 
Egylete név alatt a liga, a mely célul tűzte 
a kölcsönös vigasztalást. — Egyelőre csak 
leányok a tagjai ennek a szövetségnek, de 
ha majdan a csalódott legények is a köte­
lékébe lépnek, remélhetőleg csakhamar meg 
kell változtatni az egylet címét : a boldog­
talan szót.

A Balassa-féle valódi ugorka-tej a 
leghatásosabb angol szépitőszer, mely min­
den hölgynek nélkülözhetetlen. Pár nap alatt 
kisimítja, finomítja az arcbőrt és teljesen 
eltávolít szeplőt, foltokat, pattanást, stb. 
arctisztátlanságot, Egyik hölgy a másiknak 
ajánlj i kitűnőségénél fogva és ma már is­
meretes, hogy „jobb fajtájú a különféle arc- 
kenőcsöknél. Üvegje 2 korona Balassa K. 
gyógyszertárában, Temesvár, hozzá való 
valódi angol ugorkatej-szappan 1 korona 20 
fillér és 2 korona. Kapható minden gyógy­
szertárban.

— (Az „Angol királynő' szálló 
nyári kerthelyiségében legutóbb mutatkozott be 
Lengyel József daltársulatának egész csomó 
uj és ügyes tagja. Litte Carabin, ki tiz 
perc alatt nyolcféle nemzeti jelmezt vált, az 
egyensúly-művész Eduár d-család, B a r i s s o n 
Ilona, ki lóháton mutatkozik be, S t r ó b e r 
francia komikus, a szerecsen zenebohóc, G y ő rf i 
Ida exentrik- és Lengyel Böske magyar 
énekesnő mind erősségei a családi müsoru jeles 
társulatnak.

— (Talált tervrajz.) A Ferenez Jó- 
zsef-uton egy értékes tervrajz találtatott. Iga­
zolt tulajdonosa Ferenez József-uton 73. szám 
alatt átveheti.

nak arról győződve, hogy egy nem­
zeti szellemtől duzzadó hatalmas 
magyar haderő nélkülözhetetlen lesz 
a legközelebbi jövőben, a dinasztiát 
és kettős monarchiát fenyegető vál­
ságokban.

A legnagyobb baj, hogy a ki­
rály közvetlen környezete elfogult 
tanácsadókból áll. Bolfran, Lichten­
stein és hasonló aulikus udvaron­
cok, valamint az osztrák feudális kö­
rök szívesen azt hangoztatják, hogy 
a magyar nemzet követelményei di­
nasztia-ellenesek. Ezek keltenek ő 
Felségében aggodalmakat, a nemzeti 
követelések ellen. Örökké forrongást, 
lázongást emlegetnek és visszatart­
ják Ő felségét a nemzeti jogok el­
ismerésétől. Kétségtelennek látszik 
azonban, hogy kitartással le lehet 
győzni az udvari körök intrikáit.

Rteni bécsi politikai körökben 
különben elvannak készülve arra, 
hogy a magyar politikai válság, már 
legközelebb megoldást nyer.

A szabadelvüpárt értekezlete.
Budapest, julius 17. é. 12 ó.

A szabadelvüpárt ma este érte­
kezletet tartott, melyen bejelentet­
ték, hogy Rátkay László a Ház 
jegyzői állásáról lemondott.

Jancsó Gyula azt ajánlja, hogy 
a szabadelvüpárt — mivel Rátkay 
szereplése nem szimpatikus — másra 
szavazzon.

Darányi Ignácz a kormány ne­
vében kijelenti, hógy a pártközi 
megállapodásokat tisztelni kell, en­
nélfogva a miniszterelnök óhajtása 
is, hogy Rátkayt jelöljék újra a 
jegyzői állásra. Az értekezlet ekként 
is határozott.

Emlékirat Erzsébet királyasz- 
szonyról.

Budapest, jul. 17. é, 12 ól
Durandné Fleury Alice asszony 

Írói néven Henry Greville halála 
alkalmából a National Zeitung közli 
az elhunyt emlékiratait, melyben 
Erzsébet királyasszony életéből a 
következő epizódott eleveniti fel. 
1897. tavaszán Greville férjével 
Mentoneban lakott a tengerparton. 
Többször találkoztak az ott időző 
Erzsébet királynővel, de tudva azt, 
hogy Erzsébet az egyedüllétet sze­
reti, mindig félrevonultak és tá­
volról szemlélték a sétáját. Egy­
szerre Greville látja, hogy egy 
gyanús alak tűnik elő és valami 
szerszámot tartva kezében, a ki­
rályné felé rohant. Greville elsikol- 
totta magát rémületében. A sikol­
tásra a királyné megállóit, mire a 
gyanús alak egy mellékuton elro­
hant. Titokban értesítették az eset­
ről a rendőrséget, mely attól fogva 
kettőzött figyelemmel őrizte a ki­
rálynét. Greville a történteket azért 
nem hozta nyilvánosságra, mert 
nem akart Mentone jóhirének ár­
tani.

Merénylet a görög trónörökös 
ellen.

Budapest, jul. 17. é. 12 ó.
Athénből jelentik : Phaleron 

kikötőváros nyári színházában az 
előadáson megjelent Konstantin 
görög trónörökös, nejével Zsófiával.

Egyszerre a páholyba beront 
egy ember és gyalázó szavakat 
kiáltva a trónörökösnére, ráemeli 
kezét. Az athleta erejű trónörökös 
azonban megragadta a merénylőt 
és kihajította a páholyából.

Az illetőt a rendőrség letartóz­
tatta. Neve : K a v a 11 e r i asztalos­
legény. Kihallgatásánál részegségé­
vel védekezik.

Vezúv kitörése.
Budapest, julius 17. É. 12 ó.

Nápolybóljelentik: A 
Vezúv ma reggel kitört és kitörése 
mind nagyobb és veszedelmesebb 
mérveket ölt, úgy hogy a hegy lá­
bánál levő községeket az eltemetés 
veszélye fenyegeti.

Budapesti gabonatőzsde.

Táviratok
- Fővárosi és vidéki tudósítóinktól. -

Áldozat
a pápa felgyógyulásáért.

Budapest, jul. 16. érk. 12 ó.

Bordeauxból jelentik : Az 
itteni terciárius-rend tagjai fogadal­
mat tettek, hogy Istennek felajánl­
ják bármelyikük életét a pápa meg­
gyógyulásáért.

A pápa állapota.
Budapest, julius 17. é. 12. ó.

Rómából érkezett legutóbbi táv­
iratok szerint a pápa állapota 
javult. Lapponi orvos kijelentette, 
hogy mivel a pápa betegsége 3 
napon át stagnált, ennélfogva most 
már van reménye, a pápa erős 
szervezete mellett a javulásra.

Előkészületek a halálesetre.
Rómából jelentik : A Vatikán­

ban megtettek minden előkészületet 
a pápa bekövetkezendő halálára. A 
ravatal a Szt-Péter-templomban lesz 
felállítva és a népet reggel öttől, 
délután négy óráig bocsájtják majd 
a ravatalhoz.

Négy órától hatig a meghívott 
előkelőség, nyolc óráig a papság 
tekintheti majd meg a ravatalt.

A katasztrófa minden pillanat­
ban bekövetkezhetik de lehetséges, 
hogy még órákig, vagy napokig is 
elhúzódhat.

A miniszterelnök Ischlben.
Budapest, julius 17. é. 12 ó.

Úgy látszik Khuen-Héderváry 
nem kapott kihallgatást Ö felségétől, 
mert a legújabb intézkedések sze­
rint, szombatra tervbe vett ischl-i 
utazását elhalasztotta.

Thaly Kálmán Kossuth 
Ferenchez.

Budapest, julius 17. é. 12 ó.
Thaly Kálmán ma Pozsonyból 

üdvözlő táviratot küldött Kossuth 
Ferenchez, melyben kijelenti, hogy 
mindenben helyesli álláspontját és 
lemond a párt diszelnökségéről.

Nemzeti engedmények.
Bécs, julius 17. é. 12 ó.

Az itteni politikai körök meg­
győződve arról, hogy a nemzeti jo­
gok elismerése nélkül semmiféle kor­
mányt nem alakíthatnak.

Nem akadályozzák tehát — a 
katonai körökön kívül — a nemzeti 
jogoknak a hadseregbe való bevite­
lét, sőt ellenkezőleg itt is meg van­
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HETEDIK FEJEZET. (7.)

Az elveszett nyáj már régen meg­
került. A tehenek megtalálták az alga- 
robo-fa ízletes gyümölcsét, mely úgy ne­
kik, mint a lovaknak legkitűnőbb cse­
megéje.

Az erdei állatok nem hallatták 
hangjukat. A kutyák nyugodtan aludtak 
uruk mellett, ki ábrándozva nézett maga 
elé. Az ő számára nem volt kihalt a ter­
mészet. Az ö szeme fényes alakokat lá­
tott fel és alá hullámozni, tündértáncot 
járni és vizet merni a tiszta erdei forrás­
ból. A rohanó hullámokban, mosolygó 
arcokat látott visszatükröződni és fehéren 
fátyolozott alakok élénkítették az erdőt.

Amint felébredt álmából a magá­
nyos alvó nagyon elégedetlen volt ma­
gával. Mit, egy egész napot átálmodni 
az erdőben, mialatt otthon tenger sok a 
munka ?

Róbert körülnézett 1c után, mely 
a közvetlen közelben még mindig avval 
foglalkozott, hogy algarobo fa kedves 
gyümölcseit nagy megelégedéssel fo­
gyasztotta. De a kutyák nem látszottak 
nagyon elégedetteknek, mert a mai 
ebédjükről egyszerűen elmaradtak, mi­
vel már késő délután volt.

Róbert hazafelé indult és örvendett 
mikor lakását üresen találta. Ma valószí­
nűleg nem részesült volna nála senki, 
valami barátságos fogadtatásban.

NYOLCADIK FEJEZET.
December hónapban a hőség mind 

nagyobb fokra hágott.
Róbert a tropikus éghajlat befolyása 

alatt, nagyon megváltozott. Enerzsiája és 
akaratereje fogyóban volt és érezte, hogy 
lelke oly változásokon megy keresztül, 
hogy többé nem tud ura lenni akara­
tának.

» /
Minden nap Róbert életében uj 

szenvedéseket hozott.
Ismét látta a gyermeket Mercedest, 

amint feltűnt előtte a forrásnál. Ugyan­
ott ált mint azelőtt. Kényszerítve volt 
reá, hogy mindennap abból a forrásból 
merítsen magának vizet, mert minden 
más patakocska ki volt száradva.

„Atái“ mondotta Róbert — kinek 
szive most hevesebben dobogott — a 
mint meglátta Mercedest. Ezt az előtte 
érthetetlen szót Mercedestől hallotta és 
úgy vélte, hogy ez a köszöntése.

Mercedes azonban nevetett. Kaca­
gott mosolygó ajkával, szép nagy sze­
meivel.

Minden mozdulata, kacagása el­
árulta a megtestesült ártatlanságot.

Róbert elszégyelte magát előtte.
(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laplulajdonos: 
________GOMBOS FERENCZ.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK!
Egész évre .........................  24 korona
Fél évre ............................... 12 „
Negyed évre ..................... 6 „
Egy hónapra ...................... 2

Mutatvány számot kívánatra 8 
napig ingyen küldünk

Fürdőre utazó t előfize öinknek 
az »Ujság«-ot bárhová készséggel el­
küldjük.

szerkesztősége és kiadóhivatala 
Kolozsvárt, Egyetem-utca.

Készáru-üzlet lanyha, 10 fillérrel ol­
csóbb, határidőűzlet szintén lanyha.

Jegyeztetett :
Búza okt............................ 7.13—14
Buza 1904. ápr .............. 7’38—39
Rozs okt............................. 6T5—16
Zab okt............................. 6'28—29
Tengeri júliusra ............... 6'00—01

N YILTTÉR*.

Kristály

Í
gőzmo ó-intézet I

Kolozsvárt,
w szemben a vasuti indóházzal. •

Telefon sz. 500.
Női és férfi fehérnemüek mosása és vasalása 
gyorsan, a legszebb kivitelben, mintha 
csak uj volna. — Az intézet csak vízgőz 
és szappan által mos, tisztit és igy a fe­

hérnemű rongálása ki vau zárva.
Csipkefüggönyök a legjutányosabban 

tisztittatnak.
Kelengyék mosása és vasalása a legszebb 

kivitelben eszközöltetnék.
Belvárosi felvételi hely : Laskai Ferenc 
és F ia Kossuth Lajos u. 7. Telefon sz. 405.

Vidéki gyüjtődék :
Marosvásárhelyt Wolster Kálmán, Maros- 
Ludason Altmann Jakab, Besztercén Tabo- 
vics Sámuel, Dósén Papp Jenő, Sz.-Ujvárt 
Herschkovics Ignácz, Déván Szöcs József, 
Gyulafehérvári Weisz D. és Társa, Balázs- 
falván Komáromy Albert, Nagy-Bányán 
Radó Andor, D.-Szt.-Mártonban Komáromy 
Sándor, Zilahon Gerő Antal, Sz.-Régenben 
Klein Áron és Nagy-Enyeden Worobicz 
Kálmán kereskedők. 2580. 5—50
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„ÚJSÁG" 1903. julius 18.

215-1903.
végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. tör­
vényszéknek 1902. évi 2109. számú végzése következtében dr. 
ifj. Sípos Gábor ügyvéd által képviselt Kolozsvármegyei takarék­
pénztár javára Suta Vaszilia és társai ellen 153 kor. 77 fillér s 
járulékai erejéig 1902. évi márczius hó 19-én foganatosított kielé­
gítési végrehajtás utján lefoglalt és 668 koronára becsült következő 
ingóságok, u. m.: I. Suta Vasziliánál: 2 ló, 1 szekér, 1 pár hám; 
II. Oltyán Juon 1. Juonnál: 1 ló, 2 borjú, 2 tinó, 2 szekér, 
1 sertés; III. Viasz Juon 1. Stefánnál: 2 tehén, 1 szekér, J/2 boglya 
széna nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az alsójárai kir. járásbíróság 190ő-ik 
évi V. 116/1. számú végzése folytán 153 kor. 77 fillér tőkeköve­
telés, ennek 1903. évi február hó 5-ik napjától járó 6% kama­
tai, ’/3°/o váltódij és eddig összesen 26 korona 57 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig Oláh-Létán, alpere­
sek lakásán leendő eszközlésére 1903. évi julius hó 21-ik 
napjának d. u. 3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. i07. 
és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígé­
rőnek, szükség esetén becsáron alól is, el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Alsó-Jára, 1903. évi junius hó 27-ik napján.

• Merza M.
2603 l—l kir. bir. végrehajtó.

Kolozsvári Árjegyzékek, költségvetések, rajzok és szoba­
berendezési tervek a legegyszerűbbtől a leg- 
fényesebbig — kívánatra díjmentesen eszközöltetnek!

Vidéki bútorkereskedőknek is legjutányosabb 
Telefon 430. beszerzési forrás! Telefon 430. 
W SZOLID, HATÁROZOTT ÁRAK !

Részvénytársaság.
yüaptőkéje: 1.200.000 korona teljesen befizetve.

Tartaléktőkéje 204.144 kor. 89 fill.
Betétek könyvecskékre, pénztárjegyekre és 

folyószámlákra K. 9.011.613.20
Irodák :

Kolozsvárt, Mátyás király-tér 7, sz.
sajt házában.

Betéteket előnyös feltételek mellett 
fogad el könyvecskékre vagy folyószám­
lára és azokat felmondás nélkül fizet 
vissza.

Rövid, vagy hosszabb lejáratú, közönsé­
ges, vagy törlesztéses kölcsönöket nyújt

ÆZOH Ï1 Bitéit Ilii éS *aZ közgazdaság! érdekét előmozdító „HONI IPAR-
PÁRTOLASI ACTI0“, mely az ország minden részében

—1 — . r— = megindult, arra buzdította alulírottakat, hogy egy --- ■ ———

nagy obbszabá su
(melynek műszaki vezetője RIMÓCZI FERENCZ helybeli előnyösen ismert műasztalos)

a teolozs’irári piaczon létesítsünk. Sitii®
Hol kizárólagosan magyar anyagból, magyar munká­

sokkal, mindazon magos igényű „barokk*4, „német44 és „mo 
dern“ stylü bútordarabok készülnek, melyek eddig a t. ez. 
közönség által csak mint külföldi speciálitások ismerve vol­
tak. Mert műhelyeinkben csakis a legfinomabb anyag, a 
legkiválóbb és a művészettel határos munkaerővel 
lesz feldolgozva.

Vállalatunk oly szerencsés viszonyokkal alakult és oly 
szilárd alapra van fektetve, hogy — eltéröleg sok uj honi 
vállalattól — nem apellálunk a n. é. közönséghez, mi­
szerint ezen ^országos ezéb érdekében némi anyagi 
áldozatot is hozzon és az általunk piaczra bocsátott honi 
szép és jó árut, valamivel drágábban fizesse, mint a kül- | 
földi hasonrangut, sőt ellenkezőleg, a fuvardíj meg- |

Xiadólakás!
Egy külön telek (Rózsa-u. 16.
és Párizs-u. 17.) mely áll 8 szoba, 
konyha, fürdőszoba, terjedelmes 
pince és raktárhelyiségekből

Október hó 1-sejére kiadó!
Értekezhetni BABOS SÁNDOR 
óra- és ékszerüzletében, a hol 

g a még visszamaradt óra- és ékszer, 
». szolid és jó áru, október hó 1-ig 
§ minden elfogadható áron adatik el.

Legolcsóbb politikai napilap 
a korán reggel megjelenő 

ÚJSÁG. 
Előfizetési ár :

Egy hóra — — 2 korona.

ház** és földbirtokra
10-től 50 évig terjedő időtartamra a legelő­
nyösebb kamat- és tőketörlesztési hányad 
mellett s azokat készpénzben fizeti ki, 
minden jutalék levonás nélkül.

Régibb és magasabb kamatú jelzálog-köl- 
csönöket igen előnyös feltételek mellett kon­
vertál, s mindennemű ilyen ügyletet a leg­
gyorsabban bonyolít le.

Leszámítol magán vagy üzleti váltó 
kát a legmérsékeltebb kamatláb alkalmazása 
mellett.

Vásárol és elad, valamint előlegeket 
nyújt zálogkölcsön, vagy folyószámla 
alakjában értékpapírokra és ilyenek véte­
lét, vagy eladását legelőnyösebben köz­
vetíti.

Bevált értékpapír szelvényeket és 
sorsolt értékeket.

Pénzelőlegeket nyujtaMáv. kolozs­
vári állomásának közvetlen szomszédságában 
fekvő s szakszerűen kezelt közraktáraiba 
betárolt gazdasági terményekre, igen 
előnyös feltételek mellett.

Kölcsön-zsákokat nagy mennyiségben 
és mérsékelt használati dij mellett bocsát a 
gazdaközönség rendelkezésére.

Kézi-zálogosztályában(Király-utcza 
3. sz. a.) pénzelőlegeket ad arany- és 
ezüsttárgyakra, valamint bárminemű 
ingóságokra a törvény által megszabott 
kamat mellett.

2173 36—+

w Mintaraktár : Sigmond-féle házban, Szép

takarítása és nyersanyagunk kedvezőbb beszerzése 
folytán tetemesen olcsóbbak vagyunk, mint a külföl­
diek. Tehát vállalatunk szives támogatásával kettős czél lesz 
elérve, t. i. a midőn a t. vásárló saját anyagi érdekét 
megvédte, sok magyar munkáskéznek foglalkozást adott.

Ezen érdekek és előnyök elegendők vállalatunk kegyes 
pártfogására felhívhatni.

Kiváló tiszteletlel

Qrünfeld )(. József és fia
2509. 17—4°. fakereskedők butorkészitő 

osztálya.

-utcza 1. szám. ■w

a megyeháztól kikerült egészséges

t o its. torf za 2
JUgyszögméierenként 2 kor. 40 fillér.
Felvijágositást ad a KAPUS! §

= Világhírű JVIaseagni Record Comp. = 

grammophonjait ás fonogpaphjait 
csekély havi részletekre szállítjuk. Havi részlet 
4 koronától feljebb. Képes árjegyzék ingyen 
és bérmentve. — Erdélyrészi főképviselet: — 

„KORVIN MÁTYÁS44 
Erdélyi Könyvkereskedő Részvénytársaság

Kolozsváron, Deák Ferenc-utca 21. 
Hangszer osztály. — A gépek ugyanott wteMetoli.

ÖTVEN ÉVI SIKER!

Eszéki arczkenőcs
----- < és eszéki b-----

„Szalvato r“-szappan
eltávolítja a szeplőt, májfoltot és a bőr 
összes tisztátlanságát. Valódi csakis a 

DícnCS J. C. „Szalvator44 gyógytárából.
Eszékén, felsőváros.

1 tégely 70 üli és 1 korona. 
1 drb.Szalvator-szappan 1 kor. 
1 tégely kézi paszta 1 K. 20 f. 
Lyoni rizspor kis doboz 1 K., 

nagy doboz 2 kor.
2426 14—15

^zen czikkek mentek minden 
ártalmas alkatrészektől és

megfelelnek tökéletesen a o 
71,011 számú B. m. rende- 
ooo lelnek. ooo ; Jürdetések a legolcsóbb árban 

GOMBOS FERENCZ 
k ö n y v-ny omdájában 
vétetnek föl. Egy.-u.

Ajánlom a nagyérdemű közönség b. figyelmébe újonnan berendezett ar mechanikai kerékpár és varrógép "WH 

javító műhelyemet
MF Kolozsvárt. Egyetem-utcza 6. sz. a.
Kerékpár 70 írttól 90 írtig. Hozzátartozó felszerelések: köpeny 4—6 frtig. 
Tömlő gumi 2’30—3-50-ig. Minden egyes bicikli alkatrész szintén kap­
ható jutányos áron és kitűnő minőségben. 2594 57—* HERMANN E.

2 ügynök fix fizetéssel felvétetik! —

TELEFON SZ. 204, TELEFON SZ. 204.

Gqmbos Ferencz
£yceum - köny vny omD áj a Kolozsvárt,
£gyetem-utcza 7. szám, rém, kath. Status épület

gyorsan, Ízléssel és a legjutányosabb árban készít el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, u. m. irodalmi müveket, tankönyveket, 
tudományos és irodalmi folyóiratokat, napi-, heti- és havi-lapo­
kat, kereskedők és iparosok részére számlákat, körleveleket, 
üzleti- és pénztári-könyveket, árjegyzéket, falragaszokat stb. stb.

Mint szakember, ki a nyom­
dászatot tanultam, az erdélyi 
részek legrégibb és legjobb 
hírnévnek örvendő Lyceum- 
könyvnyomdát nehány év 
előtt megvettem s azt a leg­
modernebb igényeknek megfele­
lően rendeztem be, úgy hogy 
a könyvnyomdái munkák 
ízléses és szakszerű kiállítása 
tekintetében nemcsak a he­
lyi és vidéki, hanem bár­

mely elsőrangú 
fővárosi könyv- 
nyomdávalszem- 
ben is kiállom 
a legnemesebb
versenyt.

Minthogy pedig a könyv­
nyomdámat magam szemé­
lyesen vezetem, a nyomdai 
munkákat megrendelő kö- 
zönség egész bizalommal 
fordulhat nyomdámhoz, mert 
úgy a szép és csinos kiál­
lítás, mint az árak tekinte- 
tében a legnagyobb meg­
elégedésére lesz kiszolgálva. 
Viöékimegrenöelések ji leggyor­
sabban é£kifogásta]anuljszk ö- 
zöltetnek. A n. é. 
közönség pártfo­
gását kéri teljes 
tisztelettel Qombos 
ferencz nyomda- 
tulajdonos.

. íinmhna i?Aw»nrtz î.vp.Aiim könvvnvomdáiában Kolozsvárt.
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